

К юбилею Ларисы Васильевны Калининой



Лариса Васильевна Калинина родилась 7 января 1927 г. в городе Сухуми Грузинской ССР в семье военнослужащего. В 1944 г. в связи со служебным переводом отца семья переехала в г. Вильнюс Литовской ССР, где в 1945 г. она окончила среднюю школу. В том же году Л. В. Калинина поступила на медицинский факультет Вильнюсского государственного университета, который успешно закончила в 1950 г.

После окончания университета в течение 3 лет — с 1950 по 1953 г. — работала врачом-педиатром детской городской больницы Вильнюса. Затем семья переехала в Москву, где Лариса Васильевна продолжила работать педиатром в поликлинике. В 1956–1958 гг. обучалась в клинической ординатуре по неврологии на базе детской городской больницы № 1 (ныне — ГБУЗ «Морозовская детская городская клиническая больница Департамента здравоохранения г. Москвы»). После окончания ординатуры несколько месяцев работала старшим ординатором, но уже в 1958 г. была назначена на должность заведующей неврологическим отделением детской городской больницы № 1, и в этой должности проработала до 1964 г. Одновременно в 1959–1964 гг. начала заниматься преподавательской деятельностью и проводила в своем отделении занятия по неврологии для студентов медицинского училища Мосгорздрава.

В 1964 г. профессор Левон Оганесович Бадалян организовал кафедру нервных болезней педиатрического факультета во 2-м Московском ордена Ленина государственном медицинском институте (МОЛГМИ) им. Н. И. Пирогова и пригласил на должность ассистента Л. В. Калинину. С 1964 по 1967 г. она — ассистент кафедры, с 1967 по 1974 г. — доцент, с 1974 г. до настоящего времени продолжает работать профессором кафедры (ныне — кафедра неврологии, нейрохирургии и медицинской генетики педиатрического факультета ФГБОУ ВО «Российского национального исследовательского медицинского университета им. Н. И. Пирогова» Минздрава России).

Необходимо сказать, что в то время детская неврология только начинала развиваться как раздел общей неврологии, и кафедра по своим научным исследованиям сразу заняла лидирующие позиции в мире как по изучению нейроинфекций,

так и по исследованиям наследственных заболеваний нервной и нервно-мышечных систем у детей. Для обмена опытом кафедру посещали многие иностранные специалисты, в том числе и известный клинический генетик доктор МакКьюсик (университет Джона Хопкинса, Балтимор, США) — создатель всемирного каталога менделирующих признаков человека («MIM» — Mendelian Inheritance in Man).

В 1967 г. Лариса Васильевна защитила диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по теме «Базальные арахноидиты у детей», а в 1973 г. ей присуждена ученая степень доктора медицинских наук. Тема ее докторской диссертации — «Врожденные аномалии сосудов головного мозга у детей». В этой области были сделаны передовые в то время научные открытия по проблемам наследственного иммунодефицита на модели синдрома Луи-Бар (атаксии—телеангиэктазии), что способствовало интенсивному развитию другой науки — иммунологии.

Одновременно с работой на кафедре в 70-е годы XX века Л. В. Калинина работала старшим научным сотрудником академической группы Ю. М. Лопухина в НИИ сердечно-сосудистой хирургии АМН СССР. Этой группой впервые в мире была выполнена трансплантация вилочковой железы при наследственной атаксии—телеангиэктазии у детей.

С 1982 г. в течение многих лет она была ученым секретарем специализированного ученого совета № 3 во 2-м МОЛГМИ им. Н. И. Пирогова, а также членом нескольких проблемных комиссий университета, Министерства здравоохранения РСФСР, Министерства здравоохранения СССР. Ее всегда отличала глубокая принципиальность при отборе диссертационных работ для защиты, и одним из главных был вопрос: «Что нового в Вашей работе?»



Проф. Л. В. Калинина с проф. А. С. Петрухиным на презентации Атласа по электроэнцефалографии (фото К. Ю. Мухина)

С 1987 по 2010 г. Лариса Васильевна работала главным внештатным специалистом детским неврологом Мосгорздрава, затем Департамента здравоохранения г. Москвы. Предпринимала много усилий по усовершенствованию методов оказания медицинской помощи детям с заболеваниями нервной системы и организовала первую в стране специализированную городскую научно-консультативную неврологическую поликлинику.

Л. В. Калинина внесла значительный вклад в разработку актуальных проблем детской неврологии – изучала нейроинфекции, наследственные и врожденные заболевания нервной системы, имеет работы по острым нарушениям мозгового кровообращения у детей, по эпилепсии и другим пароксизмальным состояниям, разрабатывала вопросы нейрореабилитации.

Имея огромный опыт работы в практической медицине, Л. В. Калинина показала себя блестящим диагностом: обладая тонкой интуицией, она могла установить сложнейшие диагнозы и разобраться в хитросплетениях симптомов и особенностях течения болезней нервной системы у детей.

Лариса Васильевна – человек высоких нравственных и душевных качеств. Она много внимания уделяет обучению и воспитанию молодых специалистов. Всегда корректна, доброжелательна и в то же время принципиальна в отношении соблюдения врачебной этики, предъявляет высокие требования к выполнению норм и правил врачебной работы.

Она всегда была опорой и поддержкой в работе заведующему кафедрой академику Л. О. Бадалян, и находилась рядом буквально до последних минут его жизни.

Обладая поразительной выдержкой и тактом, она всегда дипломатично решала многие спорные врачебные вопросы, поэтому ее охотно приглашали для участия в консилиумах. Долгие годы, являясь консультантом в то время 4-го Главного управления Минздрава СССР, Лариса Васильевна участвовала в консилиумах по лечению детей и внуков высшего руководства страны, за что ее высоко оценил начальник управления академик Е. И. Чазов.

Имеет благодарности от Министерства здравоохранения РСФСР, в 2003 г. награждена медалью «За заслуги перед Отечеством» III степени.

Л. В. Калинина – автор около 200 научных работ. Среди них руководства и монографии:

- «Руководство по методике исследования нервной системы», Москва, 1968 (соавторы Л. О. Бадалян и др.);
- «Наследственные болезни у детей», Ташкент: Медицина, 1980 (соавторы Л. О. Бадалян и др.);
- «Наследственные болезни обмена и факотомозы», Москва: Медицина, 1981 (соавтор Е. И. Гусев);
- «Гидроцефалия и тимомегалия», Баку: Азгосиздат, 1992 (соавторы Т. К. Кадырова, О. А. Касимова, А. А. Мехтиева, С. А. Султанова).

А. С. Петрухин, Н. Н. Заваденко, К. Ю. Мухин

**Дорогая Лариса Васильевна!
Желаем Вам крепкого здоровья и долгих лет жизни!**

Сотрудники кафедры, коллеги, ученики